

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Снесаревой Марины Юрьевны
«Дистрибуция палатализованных и непалатализованных согласных в речи
билингвов с несбалансированным англо-ирландским двуязычием»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание.

В диссертационном исследовании М.Ю. Снесаревой «Дистрибуция палатализованных и непалатализованных согласных в речи билингвов с несбалансированным англо-ирландским двуязычием» рассматриваются особенности дистрибуции палатализованных и непалатализованных согласных на материале образцов речи билингвов с ирландским языком как вторым, записанных во время научной стажировки автора в ноябре 2014 года в Дублине.

Актуальность работы определяется сложившейся в современной Ирландии ситуацией, которая характеризуется тем, что в стране практически не осталось моноглотов, а большинство населения страны происходит из англоговорящих семей и изучает язык в школах и других учебных заведениях. Новизна диссертационного исследования обусловлена тем, что М.Ю. Снесарева впервые в отечественной и зарубежной лингвистике проводит анализ наличия/отсутствия палатализации в речи билингвов с несбалансированным англо-ирландским двуязычием. Несомненным достоинством работы является использование компьютерного анализа, который позволил автору обеспечить наиболее точное определение характеристик звуков и объективность выводов.

Диссертация М.Ю. Снесаревой «Дистрибуция палатализованных и непалатализованных согласных в речи билингвов с несбалансированным англо-ирландским двуязычием» представляет собой самостоятельное, теоретически аргументированное научное исследование с четкой композиционной структурой и убедительными выводами. Диссертация включает три исследовательские главы, в которых проводится детальный анализ билингвизма и языкового контакта в условиях миноритарности одного из языков,дается характеристика языковой ситуации в Ирландии и особенностей фонетической системы ирландского языка и английского языка в современной Ирландии,дается подробное описание полевого исследования автора с использованием метода акустического анализа. Весьма интересным и теоретически значимым является выделение автором зависимости признаков наличия или отсутствия палатализации от качества соседних гласных, а также от места образования согласного и положения органов речи, способствующего палатализации или затрудняющего ее.

Полученные в результате исследования М.Ю. Снесаревой данные могут найти практическое применение в области кельтологии и ирландистики при изучении динамики эволюции современного ирландского языка и статуса происходящих в нем изменений, в области фонетики и фонологии при изучении особенностей произношения в процессе усвоения билингвами второго языка, интерференции первого языка и/или влияния других факторов на второй язык, а также в области контактной лингвистики при изучении изменения фонетической системы языка в условиях контакта.

Основные положения диссертационного исследования отражены в пятнадцати публикациях, в том числе четыре представлены в журналах, входящих в перечень российских рецензируемых журналов, входящих в перечень российских рецензируемых журналов, включенных Высшей аттестационной комиссией в список изданий, рекомендуемых для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Диссертационное исследование соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, а ее автор, Марина Юрьевна Снесарева, безусловно, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры «Иностранные языки»
Национального исследовательского
ядерного университета «МИФИ»

Л.М.

Е.В. Алешинская

«29» апреля 2016 года



Контактные данные:
115409, г. Москва, Каширское ш., д. 31;
тел. +7(495) 788-56-99, доб. 9411;
E-mail: EValeshinskaya@mephi.ru